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12. खनिज पोषण 

 

 

प्रश्न 1. पौधे में मौजूद सभी तत्व उसके अनततत्व के निए आवश्यक िहीं होते हैं'। निप्पणी 

 

उत्तर: पौधे मिट्टी से मिमिन्न प्रकार के पोषक तत्िों को अिशोमषत करते हैं लेमकन जीमित रहने के मलए उन सिी की आिश्यकता 

नहीं होती है क्योंमक िे सीधे अपने शरीर की संरचना िें शामिल नहीं होते हैं। एक पोषक तत्ि एक पौधे के मलए आिश्यक नहीं है 

यमि िह सीधे पौधे के शरीर मिज्ञान और चयापचय िें शामिल नहीं है। यमि सूक्ष्ि पोषक तत्िों जैसे Fe, Mn, Cu, Zn, Cl आमि 

की सांद्रता उनके िहत्िपूर्ण िूल्यों से ऊपर उठ जाती है, तो िे पौधे के मलए मिषाक्त प्रतीत होते हैं। 

 

प्रश्न 2. हाइड्रोपोनिक्स का उपयोग करके खनिज पोषण से संबंनधत अध्ययिों में पािी और पोषक 

िवणों का शुनिकरण इतिा महत्वपूणण क्यों है? 

 

उत्तर:सॉल्यूशन कल्चर िें मिट्टी रमहत पररमथिमतयों िें पौधों को उगाने की तकनीक को हाइड्रोपोमनक्स कहा जाता है। हाइड्रोपोमनक 

अध्ययन का उपयोग पौधों के शरीर मिज्ञान िें मिमिन्न खमनज तत्िों के कायों और िूमिकाओ ंकी पहचान करने के मलए मकया 

जाता है। ऐसे अध्ययनों के िौरान, पानी और पोषक लिर्ों को शुद्ध करना िहत्िपूर्ण है क्योंमक यमि पानी और पोषक लिर्ों िें 

अशुमद्धयााँ हैं तो तत्िों की सटीक शारीररक िूमिका और किी के लक्षर्ों की पहचान नहीं की जा सकती है। इसमलए, 

हाइड्रोपोमनक्स का उपयोग करके खमनज पोषर् से जडुे अध्ययनों िें, पौधों की इष्टति िमृद्ध को बनाए रखने के मलए पानी और 

पोषक लिर्ों का शुमद्धकरर् आिश्यक है। 

 

प्रश्न 3. उदाहरण के साथ समझाए:ं मैक्रोन्यूनिएि्ंस, माइक्रोन्यूनिएि्ंस, फायदेमंद पोषक तत्व, जहरीिे 

तत्व और आवश्यक तत्व। 

 

उत्तर:  

(i) िैक्रोन्यूमिएंट्स ये आि तौर पर पौधों के ऊतकों िें बडी िात्रा िें िौजूि होते हैं (शुष्क पिािण के १० िीटर िोल से अमधक)। 

िैक्रोन्यूमिएंट्स िें काबणन, हाइड्रोजन, ऑक्सीजन, नाइिोजन, फाथफोरस, सल्फर, पोटेमशयि, कैमल्शयि और िैग्नीमशयि शामिल 

हैं। 

 

(ii) िैक्रोन्यूमिएंट्स सूक्ष्ि पोषक तत्ि या िसे तत्ि, बहुत कि िात्रा िें (शुष्क पिािण के 10 िीटर से कि िोल) की आिश्यकता 

होती है। इनिें लोहा, िैंगनीज, तांबा, िोमलब्डेनि, जथता, बोरॉन, क्लोरीन और मनकल शामिल हैं। 

 

(iii) लािकारी पोषक तत्ि जो तत्ि पौधों के मलए आिश्यक नहीं हैं, उनकी उपमथिमत िमृद्ध और मिकास के मलए फायिेिंि होते 

हैं। ऐसे तत्ि को लािकारी तत्ि कहते हैं। 

 

(iv) मिषाक्त तत्ि ऊतकों िें कोई िी खमनज आयन सांद्रता, जो ऊतकों के शुष्क िार को लगिग 10% तक कि कर िेता है, 

मिषाक्त िाना जाता है। उिाहरर् के मलए, Mn अन्य तत्िों के अिशोषर् को रोकता है। 
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(v) आिश्यक तत्ि काबणन, हाइड्रोजन, ऑक्सीजन, नाइिोजन समहत िैक्रोन्यूमिएंट्स, 

फाथफोरस, सल्फर, पोटेमशयि, कैमल्शयि और िैग्नीमशयि, जो पौधों की िमृद्ध और चयापचय के मलए सीधे आिश्यक होते हैं 

और मजनकी किी से पौधों िें कुछ लक्षर् पैिा होते हैं, आिश्यक तत्ि के रूप िें जाने जाते हैं।. 

 

प्रश्न 4. पौधों में कम से कम पांच नवनभन्ि कमी िक्षणों के िाम निनखए। उिका वणणि करें और संबंनधत 

खनिज की कमी के साथ उिका संबंध तथानपत करें। 

उत्तर: 

(ए) क्लोरोमसस: यह क्लोरोमफल के नुकसान के कारर् पमत्तयों का पीलापन है। यह Mn, N, K, Mg, S, Fe, Zn और Mo की 

किी के कारर् होता है। 

(बी) िापस िरो: यह शीषण से नीचे की ओर तने का िुरझाना है। यह तांबे की किी के कारर् होता है। 

(सी) पररगलन: यह ऊतकों की ितृ्यु है। पत्ती की युमक्तयााँ ितृ क्षेत्रों या पररगमलत क्षेत्रों को मिकमसत करती हैं। यह Ca, Mg, Ni, 

Cu और K . के कारर् िी हो सकता है 

(घ) महहप्टेल रोग: यह फूलगोिी िें होता है। िो की किी से होता है। 

(ई) छोटी पत्ती रोग: यह Zn की किी के कारर् होता है। यह सेब और आड़ू  के रोसटे का िी कारर् बनता है। 

 

प्रश्न 5.यनद कोई पौधा ऐसा िक्षण नदखाता है जो एक से अनधक पोषक तत्वों की कमी के कारण 

नवकनसत हो सकता है, तो आप प्रयोगात्मक रूप से वाततनवक कमी वािे खनिज तत्व का पता कैसे 

िगाएगें? 

 

उत्तर: पौधों िें, पोषक तत्िों की किी से कई लक्षर् हो सकते हैं। उिाहरर् के मलए, नाइिोजन की किी से क्लोरोमसस होता है और 

फूल आने िें िेरी होती है। 

इसी प्रकार, एक पोषक तत्ि की किी के कारर् िही लक्षर् हो सकत ेहैं जो िसूरे पोषक तत्ि की किी के कारर् होते हैं। उिाहरर् 

के मलए, पररगलन कैमल्शयि, िैग्नीमशयि, तांबा और पोटेमशयि की किी के कारर् होता है। 

एक अन्य मबंि ुपर मिचार मकया जाना चामहए मक मिमिन्न पौधे एक ही पोषक तत्ि की किी के मलए अलग-अलग तरीकों से 

प्रमतमक्रया करते हैं। 

इसमलए, मकसी पौधे िें पोषक तत्िों की किी की पहचान करने के मलए, उसके मिमिन्न िागों िें मिकमसत सिी लक्षर्ों का 

अध्ययन मकया जाना चामहए और उपलब्ध िानक तामलकाओ ंके साि तुलना की जानी चामहए। 

 

प्रश्न 6.ऐसा क्यों है नक कुछ पौधों में कमी के िक्षण पौधे के युवा भागों में पहिे नदखाई देते हैं जबनक 

अन्य में वे पररपक्व अंगों में ऐसा करते हैं? 
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उत्तर: "तत्िों के मलए जो पौधों के िीतर समक्रय रूप से जटुाए जाते हैं और युिा मिकासशील ऊतकों को मनयाणत मकए जाते हैं, 

किी के लक्षर् पहले पुराने ऊतकों िें मिखाई िेते हैं। उिाहरर् के मलए, नाइिोजन, पोटेमशयि और िैग्नीमशयि की किी के लक्षर् 

सबसे पहले पुराने पत्तों िें मिखाई िेते हैं। िें पुराने पते्त, इन तत्िों िाले बायोिोलेक्यूल्स टूट जाते हैं, मजससे ये तत्ि युिा पमत्तयों को 

जुटाने के मलए उपलब्ध हो जाते हैं। किी के लक्षर् सबसे पहले युिा ऊतकों िें मिखाई िेते हैं, जब िी तत्ि अपेक्षाकृत मथिर होते 

हैं और पररपक्ि अंगों से बाहर नहीं ले जाते हैं। उिाहरर् के मलए, सल्फर और कैमल्शयि जैसे तत्ि कोमशका के संरचनात्िक घटक 

का महथसा हैं और इसमलए आसानी से िुक्त नहीं होते हैं। 

 

प्रश्न 7. पौधों द्वारा खनिजों का अवशोषण नकस प्रकार नकया जाता है? 

 

उत्तर: ििृा से पोषक तत्िों के ग्रहर् की प्रमक्रया को अिशोषर् कहते हैं। पौधे मिट्टी से खमनजों को जडों के िाध्यि से िो तरह से 

अिशोमषत करते हैं। (ए) मनमष्क्रय अिशोषर् और (बी) समक्रय अिशोषर्। (ए) मनमष्क्रय अिशोषर्। यह िूल कोमशकाओ ंिें 

उच्च सांद्रता से कि सांद्रता तक आयनों के प्रसार की सरल प्रमक्रया है। (बी) समक्रय अिशोषर्। सांद्रर् प्रिर्ता के मिरुद्ध खमनजों 

के आयनों का अिशोषर् समक्रय अिशोषर् कहलाता है। आयनों का ऐसा संचलन ऊजाण हयय (एटीपी) द्वारा मकया जाता है। 

िाहक समक्रय खमनज अिशोषर् िें शामिल होते हैं। िाहक + आयन→ कैररयर आयन कॉम्पप्लेक्स → िाहक आयन आंतररक 

अंतररक्ष िें प्रिेश करता है। 

 

प्रश्न 8. राइजोनबयम द्वारा वायुमंडिीय िाइिोजि के नतथरीकरण के निए आवश्यक शतें क्या हैं? N2 -

निधाणरण में उिकी क्या भूनमका है? 

 

उत्तर: राइजोमबयि एक सहजीिी जीिार्ु है जो फलीिार पौधों की जड की गांठों िें पाया जाता है। नाइिोजन मथिरीकरर् करने के 

मलए राइजोमबयि की बुमनयािी आिश्यकताएं इस प्रकार हैं: 

(ए) एंजाइि नाइिोजनेज की उपमथिमत। 

 

(बी) पैर हीिोग्लोमबन की उपमथिमत। 

 

(सी) इलेक्िॉन िाहक के रूप िें गैर-हेि लौह प्रोटीन, फेरोडॉमक्सन। 

 

(डी) एटीपी की लगातार आपूमतण। 

 

(ई) सह कारक के रूप िें एिजी+2 आयन। 

N2 मनधाणरर् िें राइजोमबयि की िूमिका: 

• राइजोमबयि िें नाइिोजन एंजाइि होता है: एक Mo-Fe प्रोटीन जो िायुिंडलीय िुक्त नाइिोजन को अिोमनया िें बिलने 

िें ििि करता है। 

• प्रमतमक्रया इस प्रकार है: 

 

एि 2 + 8e–+ 8H+ + 16ATP→2NH3+ एच२ + 16ADP + 16Pi 
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• पौधे, बिले िें, बैक्टीररया को प्रोटीन, काबोहाइड्रेट और पयाणप्त ऑक्सीजन प्रिान करते हैं तामक िे मनधाणरर् प्रमक्रया को 

बामधत न करें। 

• एक पािप प्रोटीन - लेघेिोग्लोमबन श्वसन प्रमक्रया के मलए ऑक्सीजन प्रिान करने िें सहायता करता है जबमक िुक्त 

ऑक्सीजन सांद्रता थतर अिी िी काफी कि है जो नाइिोजनेज गमतमिमध िें बाधा नहीं डालता है। 

 

प्रश्न 9. रूि िोड्यूि के निमाणण में शानमि कदम क्या हैं? 

 
उत्तर: रूट नोड्यूल फैबेसी या लेगुमिनोसे पररिार के पौधों िें पाए जाते हैं। 

• इनिें फलीिार पौधे जैसे बीन्स, िटर, िूगंफली आमि शामिल हैं। 

• यह फलीिार पौधे और राइजोमबयि नािक िेजबान-मिमशष्ट बैक्टीररया के बीच सहजीिी संबंध के कारर् बनता है। 

• रूट नोड्यूल गठन िें शामिल किि हैं- 

1) राइजोमबयि जीिार्ु मििामजत होकर उपमनिेश बनाते हैं जो पौधे की जड के बालों और एमपडिणल कोमशकाओ ंको घेर लेते हैं। 

 

2) जड के बाल रूखे हो जाते हैं और बैक्टीररया द्वारा आक्रिर् कर िेते हैं। 

 

3) आक्रिर् के बाि, यह एक संक्रिर् धागा बनाता है जो बैक्टीररया को जड के प्रांतथिा िें ले जाता है। 

 

4) बाि िें बैक्टीररया रॉड के आकार के बैक्टीररया िें बिल जाते हैं मजन्हें बैक्टेरॉइड्स कहा जाता है। 

 

5) नतीजतन, कोटेक्स और पेरीसाइमकल िें कोमशकाएं कोमशका मििाजन से गुजरती हैं, जो रूट नोड्यूल बनाती हैं। 

 

6) ये रूट नोड्यूल पोषक तत्िों के आिान-प्रिान के मलए जडों के संिहनी ऊतकों से जुड जाते हैं और नाइिोजन मथिरीकरर् िें 

ििि करते हैं। 

 

प्रश्न 10.निम्िनिनखत बयािों में से कौि सा सही हैं? यनद गित हैं, तो उन्हें सुधारें: 

(ए) बोरॉि की कमी से तिाउि धुरी होती है। 

(b) कोनशका में उपनतथत प्रत्येक खनिज तत्व की कोनशका को आवश्यकता होती है। 

(c) िाइिोजि एक पोषक तत्व के रूप में पौधों में अत्यनधक गनतहीि होता है। 

(डी) सूक्ष्म पोषक तत्वों की अनिवायणता को तथानपत करिा बहुत आसाि है क्योंनक उिकी आवश्यकता 

केवि थोडी मात्रा में होती है। 

 
उत्तर:  

(ए )सच्चा  
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(बी) सेल िें िौजूि सिी खमनज तत्िों को सेल की आिश्यकता नहीं होती है। उिाहरर् के मलए, रेमडयोधिी खनन थिलों के पास 

उगने िाले पौधे बडी िात्रा िें रेमडयोधिी यौमगकों को जिा करते हैं। ये यौमगक पौधों के मलए आिश्यक नहीं हैं।  

(c) नाइिोजन एक पोषक तत्ि के रूप िें पौधों िें अत्यमधक गमतशील होता है। इसे पौधे के पुराने और पररपक्ि िागों से लेकर 

उसके छोटे िागों तक ले जाया जा सकता है। 

(डी) सच 
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